

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4 «
Extranjero 5 «

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª 50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.



El Radical

DIARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Oficinas de Redn. y Admón.—Reyes Católicos, 3.

La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón.

TALLERES:—Reyes Católicos, 3.

Convocatoria

Las juntas provincial y municipal de nuestro partido, convocan á todos los republicanos y amigos de EL RADICAL, para que concurran el domingo próximo á las 2 de la tarde á los salones del Circolo para tratar asuntos de interés para el partido.

Almería 5 de Dicbre. de 1902
Por la Junta Provincial, Plácido Langle.—Por la Junta Municipal, Manuel Maher.

EL CATALANISMO

Carlistas y obreros.

II.

Hay en Cataluña, como en toda España, (más en Cataluña por su riqueza fabril y comercial) dos elementos sociales.

El plutocrático representado por adoradores del Becerro de Oro, ultramontanos, carlistas adoradores de Comillas, patronos feudales, piadosos Luises (que prestan con un interés de peseta por duro, á pesar de aplaudir las encíclicas de León XIII) y unos cuantos ilusos ó «atávicos», víctimas de las lecturas mal digeridas de Federico Nietzsche, ó de los entecos plagios de un Almirall, un Pompeyo Gener y demás «superhombres» de oficio, que en puridad son tontos «superlativos».

Todos estos explotadores al uso y filósofos de café, constituyen el nervio intelectual del separatismo flamante que no es en el fondo otra cosa, que una cuestión social habilmente explotada por la reacción imperante.

El otro elemento se halla representado por la clase media y los obreros catalanes, sufrida y laboriosa la primera, cultos sóbrios y esforzados los segun-

dos, constituyendo estas clases el alma de la riqueza y el progreso de esa región, la única de España que mira á Europa como ha dicho alguien con felicísima frase.

Del primer elemento perturbador, ignorante y burocrático, brota toda rebeldía y toda indisciplina social.

De él brotan los insultos á la bandera, los desacatos á la fuerza pública, las tendencias suicidas á la emancipación.

De ese que pudiéramos llamar el «grosero vientre» de Cataluña, salen las «flatulencias» del separatismo.

Del otro elemento honrado y valiosísimo, que representa el «cerebro y el músculo» de la ilustre tierra de Balmes y Pí y Margall, de Verdaguier y Rius y Taulet, surge toda iniciativa de progreso, todo grito de noble protesta, contra el capitalismo absorbente y la política de compadrazgo y campanario.

La corrompida burguesía catalana, distrae sus ojos con esas maquiavélicas combinaciones, para entronizar un régimen inquisitorial y absoluto que la permita robar las grandes energías de la «periferia», y llevarlas al centro del organismo capitalista.

El obrero catalán socialista y republicano, en su mayoría, es el más culto de España, conoce sus derechos, sabe las filantrópicas orientaciones de la moderna Economía y pelea bravamente, por un pedazo de pan y unas horas de expansión psíquica que le permitan vivir humanamente, y de modo distinto que viven, con vilipendio de su dignidad de hombres, el «monjik» ruso, el obrero de Jerez, el minero de Rio Tinto y todos los párias, más ó menos inconscientes del mundo de la industria.

Si el gobierno quiere conservar á Cataluña para España es preciso que atienda las justas exigencias del proletariado catalán, hambriento de pan, de reivindicación y de justicia.

Es necesario que sepa referir para la patria esos brazos incansables é intrépidos de cuyo esfuerzo brota la producción más floreciente de la metrópoli.

Es indispensable que no olvide, que la sociedad que trabaja, crea, transforma y da vida es la que se agita irredenta y desamparada en los bajos fondos sociales.

De esa masa de hombres buenos y fuertes, pero desoídos y menospreciados, sale luego la recluta voluntaria del crimen y del anarquismo; anarquismo no tan execrable como el de los explotadores que matan por aislamiento, por hambre ó desesperación.

De ese núcleo de fuerzas sanas, pero condenadas por el egoísmo al agotamiento y la inercia, sale luego la sombría legión de los furiosos, de los «teratológicos», de los rebeldes, de los tigres hircanos, de esos ex-hombres, tan bien pintados por la pluma vigorosa de Gorki, que son un amasijo, fabricado por las injusticias y las explotaciones de los siglos.

No, no es posible, decía el gran Cánovas, (más sociólogo, que todos los superhombres reaccionarios) «que el Estado permanezca impasible, ante los ayes de los vencidos en la lucha por la vida».

No es posible, digo yo parodiándole, que el gobierno desatienda la petición justísima del obrero catalán.

A los explotados, protección, enseñanza sana, pan, hogar sano, vida noble y humana, que es lo menos que al hombre debe darse.

A los explotadores, á la canalla reaccionaria, á los creadores del «Trust» catalán, á los secretarios de Morgades en su mayoría banqueros, sacristanes y ladrones de sombrero de copa, guerra, represión, extrañamiento.

Por Dios no envilezca más su malsana labor la Monarquía, siendo la amparadora de nefandos despotismos.

No saque á las calles á la fuerza pública para obligarla hacer el triste papel de mandataria de un capitalismo absorbente, ó de un reaccionarismo disfrazado con lujosa máscara de patriotería.

El fondo del problema catalán es económico, y esos problemas diga lo que quiera el «tonto» Silvela, se resuelven por la justicia, regulando y humanizando el contrato de trabajo.

No hay, no, traidores á la patria, en esa región admirable que tiene más de sajona que de latina, por el temple de su alma, por el vigor de su voluntad, en ese pueblo heroico para la guerra, y consecuente para el deber que tiene las iniciativas de la antigua Cartago y el progresivo espíritu de Suiza é Inglaterra.

Los traidores están arriba en los despachos bancarios, en las sacristías de las iglesias, en los refectorios de los conventos en el salón de sesiones del congreso y á esos, nosotros los republicanos, les quitaremos la cartera, para entregarlos después á la justicia de Cataluña y del pueblo español.

PASCUAL SANTACRUZ.

MINUTA

Una visita á Victor Hugo

El escritor italiano Amicis admiraba extraordinariamente al autor de Los miserables y desde muchacho tuvo constante preocupación por conocer al jefe del romanticismo francés.

Veamos cómo cuenta las impresiones de su primera entrevista:

«Por la puerta, que había quedado entreabierta, saltó rumor confuso de voces alegres, y comprendí que estaban acabando de cenar. De entre aquel murmullo pude coger dos palabras:—La philosophie indienne... Apenas tuve tiempo para pensar. ¡Oh, inspiración! Que diré si me preguntan sobre la filosofía india. La puerta se volvió á cerrar por completo. El ama de llaves presentaba mi embajada. Los segundos

me parecían cuartos de hora. Aquel silencio me daba miedo. Finalmente, la mujer volvió á salir, me indicó que la siguiera, mirándome curiosamente, como si mi rostro tuviese algo de extraño; me hizo pasar por un corredor, empujó ligeramente la batiente de una puerta y me dijo á media voz:

—En trad, señor. El señor Victor Hugo está ahí.

Permanecí un momento quieto. Me sentía... no muy bien. Si el ama se llega á fijar en mi cara, de seguro me ofrece un vaso de agua.

—¡Animo!—me dije.—Levanté una cortina, di un paso y me encontré frente á Victor Hugo.

Estaba en pie, sólo, inmóvil.

¿Qué le dije? A los diez y ocho años, en aquella ocasión, se derraman lágrimas. El llanto es la gran elocuencia de la juventud. Pero á los treinta años no se llora. A los treinta años se domina la emoción sin sofocarla y se habla. El entusiasmo estalla, orgulloso de sí mismo, en palabras ardientes y viriles, la frente se alza, el ojo lamea, la voz vibra, el alma se agiganta. ¿Qué cosas dije? No lo sé. Alguien me decía al oído, rápidamente, las palabras que yo iba repitiendo con voz temblorosa y sonora, sintiendo una inmensa dulzura en el corazón y viendo delante de mí, confundidamente una cabeza blanca que me parecía enorme, y dos pupilas fijas en las mías, que iban tomando poco á poco expresión de curiosidad y benevolencia.

De pronto callé, como si una mano se me hubiere aferrado á la garganta, quedando con el aliento en suspenso.

Entonces mi afectuosa admiración de veinte años, la constancia de mi ardiente deseo, las emociones de aquel día, mis terrores de muchacho, mis desvelos de joven, mis fiebres de adulto, mis humillaciones de escritor, tuvieron una gran recompensa.

La mano que escribí Notre dame y la Légende des siècles, estrechó la mía.

Y, súbito, experimenté una nueva sensación, mucho más dulce que la primera.

La mano izquierda del gran poeta acudió sobre la derecha, y mi mano ardiente y temblorosa permaneció algunos instantes en las suyas.

ADMUNDO DE AMICIS.

con una densa blancura, con una especie de sombra inmensa en medio de la que silbaban las balas.

Cruchuaga, rabioso, mordía el sable y alargaba el cuello por ver si distinguía algún grupo de franceses con quien desahogar el furor heroico de su cólera, oprimida por la impotencia:

—Querían darnos la Noche Buena, —gritaba;—pués bien, la tendrán. No son ni cristianos, pues en noche como ésta debe haber tregua. Pero ya que lo desean, mientras nace el Niño, ya tenemos aquí el zambombeco para festejarlo.

En aquel instante el reloj de la iglesia de S. lanzó al viento doce notas vibrantes.

No se había extinguido la última cuando escuchamos la voz poderosa de Mina:

—Hijos míos, ahora alto el fuego; á la bayoneta. A cenar al pueblo, pasando sobre los franceses.

Y nosotros que no podíamos escuchar aquella voz sin sentirnos poseídos de vigor tal, que llegaba á intentar lo imposible, no vacilamos, y baja la cabeza, compactos y ardiendo en

sed de venganza, corríamos, ¿á donde?, á la muerte, al seno de la niebla, al acaso, y al mismo infierno, con tal de llevar delante de nuestras bayonetas, á aquellos miserables que se atrevían á romper y profanar las santas tradiciones de la Noche Buena española.

creía en la superioridad de su rival, y celoso porque aquella sonrisa de Laura á su primo le destrozaba el alma enamorada.

Laura, observadora perspicacísima como mujer, se fijó con secreto placer en aquel cambio de Juanón y aumentó su coquetería con Felipe, complaciéndose en la vista de aquel sólido mocetón de puños de hierro y hombros de Hércules, abatido, acobardado ante ella, y altivo, hasta rayar en insolente, cuando sus ojos se cruzaban con los de Felipe.

Un día, volviendo de su paseo Laura con Felipe, acompañados de la mamá de Laura, salieron al encuentro un perro, que aullando alegremente comenzó á saltar en derredor de Laura y á ponerla sus patitas sobre el vestido, como si quisiera ascender hasta su rostro para acariciarlo.

Era el perro de Juanón que conocía á Laura y la quería también á su modo.

El péfímetro, con un látigo que llevaba, sacudió dos fuertes golpes sobre el lomo del perro, que emprendió la fuga ladrando dolorosamente.

apagarse el lívido de la expiación y el cárdeno del relámpago, brota con la suave belleza del idilio y se extingue con la imponente sublimidad del drama.

Pues bien; ¿cómo habíamos de creer, ni por asomo, en la presencia de los franceses, si nos los habíamos dejado muchas leguas á la espalda?

Así; levantáronse con rapidez inaudita, tiendas y barracones, se cortó leña, apiláronse las provisiones; almacenadas en forma de gigantesca pirámide iluminada por el resplandor de las hogueras, y se comenzaron los preparativos para la hora de la cena, que sería al par la hora solemne de la fiesta cristiana y del desbordamiento de la universal alegría.

Destacóse un cuerpo de tiradores, más bien por exceso de precaución guerrera consuetudinaria, que por fundada previsión, y mientras tanto nos embozamos en nuestras mantas, tendiéndonos con sibarítica voluptuosidad al calor de las llamas que ardían en los apilados troncos.

En aquella situación veíamos cruzar á grandes pasos de un lado á otro de la tienda, y sin sentir al parecer

Desde la villa y corte

La caída

Es decir, para ser francos, caída a medias, porque el Gabinete, derrotado en el Congreso por 96 votos de las oposiciones contra 86 de los ministros...

Creó el insigne descendiente de Colón cosa fácil hacer toda suerte de mangas y capirotes en su departamento, y adjudicó a su capricho las construcciones navales que al respetable prócer vino en ganas.

Los diputados que suscriben, ruegan al Congreso se sirva declarar que, estando vigente el art. 40 de la ley de Presupuestos del corriente año, y no habiendo sido derogado el real decreto de 21 de Noviembre de 1901...

Nunca se ha visto un gobierno en tan desairada situación. Apenas comenzó a votar, muchos, muchísimos diputados de la mayoría abandonaron sus asientos...

que los suyos le dejaron, no obstante el innegable vencimiento, Sagasta, parapetado en los «precedentes», se resistió a abandonar el Gobierno...

Entonces, «se enterará España de que la constitución vigente, según la cual, la potestad de hacer las leyes reside en las Cortes con el rey, por lo que atañe a las cortes ha caído totalmente en desuso».

AGUSTO VIVERO.

Madrid 30 de Diciembre de 1902.

NUESTRO CONCURSO

Tarjetas postales

El sabio que cual ignorante esclavo inclina su cerviz, ante el negro sayal de las religiones, no sólo marchita sus laureles, sino que arranca con la energía tiránica de sus propias glorias, el mejor florón de su corona.

A la vez que estudia las leyes del Universo está obligado a no olvidar el más sablino de los deberes; averiguar quien es su padre... cual es su Dios.

Miguel de Bustos Gonzalez.

Almería.

Los sabios deberían estudiar un aparato que a modo de los rayos X sirviera para investigar las conciencias humanas. Sería curiosísimo descubrir las interioridades de muchos de nuestros políticos de tanta.

«Pero se me ocurre una idea! Podemos considerar como humanitas las conciencias de nuestros políticos.»

E. Ruiz Malas.

Almería.

No recuerdo en donde, leí, que la civilización de los pueblos está en razón directa del diámetro de las jirafinas y del número de pájaros que cantan en sus árboles.

Esta postal (reproducción de una de las escenas que más llaman la atención de los españoles que vienen a París) demuestra que no se equivocó el autor del citado pensamiento.

París. (1)

(1) El fotograbado de la tarjeta, representa a Mr. Leo, en una plazuela de París trabajando con diferentes aves domesticadas, y rodeado de un numeroso público.

TRIBUNA LIBRE

Fantasia y realidad.

Pedro era uno de esos obreros que combaten con la miseria a pesar de tener una vida continua de trabajo y laboriosidad. La pobreza era su eterna compañera, la desnudez su hermana; y como su constancia, su empeño fiel por servir a sus semejantes resultaban estériles siendo mal remunerados...

sus esfuerzos, más de una vez le contemplé sumido en profundas meditaciones, levantar la vista, cerrar los puños y cual un desesperado, exclamar: ¡Oh, la monarquía!...

«¿Qué aguijón hiere tu corazón honrado para que así demuestres ese odio contra el régimen monárquico? —le pregunté un día— y él me contestó afable, aunque entristecido.

«El hambre bate sus alas sobre mi propia morada! Contemplo la palidez que cubre los cadavéricos rostros de mis tiernos hijos, y por más que me afano trabajando día y noche, nada consigo, pues mi trabajo beneficia a otros y a mí me lanza desesperado a llorar mi adversa suerte y mi orfandad. Por eso odio a la monarquía; porque permite y autoriza la explotación del hombre por el hombre y escaviza al débil.

Tengo, además, otro motivo no menos poderoso para maldecirla. Mi hijo Julio, cuya edad frisa en los nueve años y que desconoce por completo lo más rudimentario de la enseñanza, necesita forzosamente de una ilustración que no me es posible darle por carcer de medios para trasladarle a otros pueblos, donde existen escuelas láicas, que es donde las inteligencias atrofiadas por la farsa religiosa, se purifican, se empapan de nociones científicas y son iluminadas por los destellos de la civilización.

Si los Ayuntamientos subvencionaran escuelas de esta naturaleza y de excepcionales condiciones para aquellos que no profesan doctrinas ortodoxas y tienen que someterse a la Instrucción gratuita, en idéntica forma que subvencionan pocilgas repletas de niños almacenados, únicamente para enseñar a rezar y a ser ignorantes, no sería mi odio tan reconcentrado ni yo su más irreconciliable enemigo. Pero desgraciadamente no es así, y por esta razón, amo con tanta vehemencia el régimen republicano, redentor del proletariado y única arca donde se pueden depositar sin temor a la mancha, los sentimientos más deicados.

«Motivo justo y sobrado para tales lamentaciones! ¿Quien al comprender la sinceridad de estas palabras y que como yo tengo amor al Progreso y a la Ciencia y execro todo convencionalismo, rutina ó misterio, dejará de asociarse resueltamente a los razonamientos del honrado Pedro, víctima de la desuiciada sociedad?

«Muchísimos son los que viven en tan precario estado!

Sufre, trabaja, produce... y tus carnes irán exhibiéndose a la vergüenza pública, el hambre te sitiará produciéndote funestos resultados, y todos huirán de ti temerosos de degradarse con tu roce. Hiere, mata y roba... y esa sociedad injusta te admitirá en su seno llamándote honrado... ¡Maldita sea!

«Sé hipócrita, fámatico religioso, y serás un santo. Seamos cultos, tolerantes, amantes de la libertad y enemigos del clérigo-carlista, del jesuita-mercader... y seremos unos réprobos, condenados del Señor y merecedores de un fuego sempiterno.

Todo esto y más sucede actualmente, pero no importa: consagremos nuestras energías a la realización de nuestra obra, sin preocuparnos jamás de estos anatemas lanzados a la juventud que trabaja en holocausto de un ideal sagrado, por espíritus retrógrados, por padres ignorantes y mantenedores del orden tradicional, que, apenas sus tiernos vástagos nacen, al mundo, los depositan en brazos de los Fleury y los Ripalda, para que aprendan catecismo ó historia sagrada, verdaderos textos de osecurantisimo ó los entregan a los escolapios sin temor a que los maten, como ha sucedido en Valencia.

Seguimos luchando briosamente bajo el imperio del trabajo y al calor de ese sol esplendoroso llamado Ciencia, que, indudablemente a una fuerte sacudida de sus robustos brazos, la Humanidad será redimida.

JUAN BECERRA PEREZ.

Lubrin 1.902.

MÁS SOBRE LO DE ALHAMA

Sr. Director de EL RADICAL.

Muy Sr. mío: Por mi telegrama de hoy habrá formado idea de la manifestación de protesta de esta vecindario en contra de la incapacidad de los concejales, Manifestación que se hizo pacífica debido a la cordura de los elementos republicanos y especialmente al consecuente y digno Jefe del partido D. Antonio Marin a quien el pueblo dió una prueba de respetar atendiendo a sus consejos, evitando por ellos las violentas escitaciones que en el público se observaban en contra del cacique y de sus mandatarios y ejecutores los Galvez.

Los hechos que han dado origen a este escándalo, son en primer término la incapacidad de los cinco concejales, como ya tiene conocimiento EL RADICAL, por el procedimiento estúpido é indigno, de llevar participación en las rentas.

Sin duda para esta gente no existen más que renteros en el mundo.

Desde entonces se viene observando la antipatía general en contra del cacique y de los Galvez, y se comenta que la Diputación olvide su verdadera misión para hacer causa común en aquellas denuncias en que se quiere probar que no son competentes á desempeñar aquellos cargos las personas dignas por todos conceptos y que han sabido cumplir con honradez las inspiraciones de su conciencia, y han velado por los intereses de la localidad.

«Esos no deben ser concejales! La moralidad no es compatible con estos cargos. Mas aquello no era suficiente á satisfacer los caprichos de este cacique caduco, que debiera estar haciendo examen de conciencia de sus 84 años y no alardear de haber sido contrabandista de los más atrevidos de su época; acciones y hechos que su dormida conciencia pudieran molestarle si la tuviera, cuando se encuentra por ley natural con un pié en la sepultura.

Pero no satisfecho con aquello, como digo, deseaba deshacerse del alcalde, porque quizás fines especiales de los amigos de Almería se lo impongan, y echando mano de D. Nicolás Galvez como instrumento, como más osado, y alentado por las influencias que en la capital le vienen prestando.

Pero sin duda avergonzada la Excelentísima Diputación de lo escandaloso, de ser la 3.ª ó cuarta denuncia, no se la admitieron esta vez quizás.

En la actualidad el D. Nicolás Galvez es primer teniente alcalde entre los 6 concejales interinos por aquellas incapacidades, y en su deseo de ser

Presidente de la corporación antes que se verifiquen las fiestas de este patrón San Nicolás, hizo que un emparentado suyo que es Peón caminero, le presentara á él mismo una denuncia en contra del digno alcalde D. Joaquin Cantón Morales.

Hace siete días este alcalde llevaba con paciencia las iniquidades de la política, que nos deprime y nos pone en parangón con Africa.

Hoy fué el alcalde á declarar en el expediente que dicho Sr. Galvez como primer Teniente y como Presidente del Tribunal especial se había constituido, porque sí, para juzgarle y al empezar su defensa le dijo el Galvez al alcalde que no le admitía que dijese más que sí ó no.

El alcalde protestó de ello y le advirtió que llevaría un Notario si no le admitía defensa, á lo cual le contestó que lo echaría á la calle. Como tener calma para oír semejantes bravatas sin razón y sin justicia? Disputando con calor y excitado por las palabras gruesas del Sr. Galvez, arrebató el expediente el alcalde y estrujándolo con las manos lo hizo pedazos.

Por este acto el Galvez quiso acometer al alcalde y á las voces acudieron algunos amigos y se encontraron con varios hermanos del Sr. Galvez que luchaban con el alcalde. En cinco minutos se reunieron 400 personas que gritaban dando muerte á los Galvez y al cacique.

De este tumulto nació la manifestación de protesta, que hubiera dado margen á un conflicto de fristes consecuencias puesto que algunos alentaban á los otros diciendoles vamos con ellos; pero la presencia del señor Marin y otros amigos que también fueron insultados por los Galvez, supieron sobreponerse á las circunstancias y evitaron un triste día para este honrado pueblo.

Esta noche se ha prohibido otra manifestación más numerosa, pero se ha pedido permiso legalmente para celebrar mañana un mitin y protestar de los actos de los Sres. Galvez y compañía.

Creo además que el alcalde llevará al Juzgado de Instrucción la usurpación de atribuciones del Sr. Galvez.

Ya veremos si se cumple alguna vez la justicia.

Estos hechos retratan de cuerpo entero la política que los partidos del turno ponen en práctica para saciar sus apetitos. Estos son los que pretenden sostener la Monarquía por estos medios.

«Cuan necesario se hace que todos los pueblos protesten en la forma que lo hace Alhama! Mando como quiero, porque me consiente quien todo lo manda! Estos son los hechos exactos de lo ocurrido, digan lo que quieran.

Hasta otra querido Director, Soy siempre suyo affmo. Corresponsal.

Observaciones meteorológicas

Alhama 4 de Diciembre de 1902.

Table with 2 columns: Instrument and Reading. Includes Barómetro (762.4), Termómetro seco (14.5), Idem húmedo (12.4), Viento (calma), Mar (calma), Cielo (despejado).

los rigores del frío, al teniente Cruchuaga, como inquieto y caviloso á veces, y otras, lleno de una excitación febril, golpeando la húmeda tierra con la tercerola, que nunca abandonaba.

Hubo de notar aquellos paseos y aquella agitación nuestro jefe Mina, y llamando á su segundo preguntóle la causa de aquel su extraño estado que formaba tan rara antítesis con la chaqueta y la bulla de todos.

Cruchuaga respondióle, que desde la mañana tenía una comezón interna inexplicable, no sé qué vago presentimiento de alguna catástrofe, y que le alarmaba el silencio de aquel pueblo en la Noche Buena.

Mina, para hacerle ver lo infundado de aquella sujeción, ordenó que cincuenta hombres marcharan al pueblo, se trajeran vino y alimentos, é invitasen á las mozas á bailar con los soldados.

Así se hizo, y á cabo de media hora volvieron los escopeteros con muchas cántaras de vino que habían sacado de las bodegas; pues todas las puertas estaban abiertas y no se veía un sólo habitante por el lugar.

poro con una ligereza infantil que dejaba á salvo la belleza de su corazón, rico en tesoros de generosidad.

Juanón era musculoso, fuerte, altivo; pero tan ruda corteza encubría un alma grande y noble, á modo de esos árboles de aspero tronco que rinden frutos delicados.

Indudablemente, Laura no había fijado bien su atención en Juanón, porque si no, le hubiera amado. Era el complemento de su personalidad.

Rara vez se encuentran sin amarse la gracia y la fuerza.

Pero la jovencuela hallábase agradablemente entretenida con su primo Felipe, un petrimetre de esos que llaman de buena sociedad, con el cerebro vacío de ideas y el corazón exento de generosidad.

La cortesía de lenguaje y la mandana galantería de su primo halagaban la vanidad de Laura, esa flaqueza irredimible de su sexo, y ella le correspondía con cierta confianza amistosa que al imbécil Felipe le parecía amor.

Juanón había notado aquel juego y estaba triste y celoso. Triste porque

era aquello tan anormal y extraordinario, que todos nos perdimos en conjeturas, y sólo Cruchuaga dijo con firmeza:

No me habian engañado mis temores. Los franceses están en el pueblo ó apostados en las inmediaciones.

«Pero ¿y los vecinos?», interrumpió Mina.

«Mi general», dijo Cruchuaga; «bien sabe que el pueblo X, está á pocos kilómetros de S., y pueden muy bien haber huido al notar la aproximación del enemigo.»

«Todo esto es muy raro», dijo Mina, «y en esta noche no me explico que...»

No concluyó su pensamiento. Sus últimas palabras las ahogó el estampido de una descarga.

El estupor nos dejó fríos é inmóviles, hasta que los gritos de nuestras avanzadas de traición, traición, los franceses!, y los continuos fusilazos nos apercibieron del peligro.

En un momento los quinientos hombres estábamos cruzando nuestros fuegos con los de los franceses, en medio de una niebla tal, que más bien que con enemigos nos batíamos

Laura y Juanón

Laura era la jóven más bella y rozagante y Juanón el más fornido mozo del pueblo.

Laura había sido requerida de amores, más de una vez por Juanón, y siempre le había desesperanzado con glaciales negativas.

Ella solía decir de Juanón, que era bueno, pero demasiado vulgarote y fuerte, y que no le quería para marido.

Juanón en cambio decía con el candor admirable de su corazón sencillo y bueno, que Laura era un ángel, y que con el tiempo se rendiría; y así se rendiría á la sinceridad de sus afectos y al influjo de su constancia.

Laura era delicada, tierna, perezoza, con esa pereza de las razas meridionales, que en la mujer es tan atractiva, viva la fantasía y algo ligera,

"MELASSIN," Pienso para toda clase de ganado

"MELASSIN," es un pienso para toda clase de ganado con patente y marca registrada para España

En las cabras y vacas aumenta la leche, en los caballos y mulas evita cólicos y otras enfermedades, dándole al pelo finura y brillantez, así como al animal resistencia para el trabajo; en los bueyes, cerdos, carneros y demás ganado preparado para engordar, llena este objeto de modo asombroso; en las ovejas produce suavidad en la lana.

Además de las anunciadas ventajas, sustituye la tercera parte de la alimentación más nutritiva para cualquiera clase de ganado, y puede competir por su precio con cualquier pienso, incluso la cebada.

Depositorio para la venta en Almería y su provincia, **JERÓNIMO LINO RODRIGUEZ,** Murcia, 13, ALMERÍA.

Higiene y Moral

Conocimientos especiales sobre higiene que deben enseñarse á los niños en las escuelas y algunas ideas sobre la educación moral de la infancia

— POR —

D. Tomás Alonso López

EDICION ESPECIAL notablemente corregida.

PRECIO: dos pesetas.

TRATADO DE SISTEMA MÉTRICO DECIMAL

POR EL MISMO AUTOR.

Obra de texto para las escuelas primarias.

Precio: cincuenta céntimos.

Se hallan á la venta en Almería, en las librerías de Estrella, Peláez, Manzano y Orihuela y en casa del autor, Ramos, 63.

NOTICIAS

Academia de Derecho y de Segunda Enseñanza.

Nuestro compañero el conocido y u- blicista y abogado D. Pascual Santa- cruz, se propone ampliar desde pri- mero de Enero, del próximo año, las enseñanzas de su Academia.

Al efecto, establecerá clases para los alumnos de Segunda Enseñanza, en la sección de las asignaturas de Letras.

Útil nos parece recomendar á los estudiantes del Bachillerato, la asis- tencia á dichas clases.

Nuestro compañero y correligiona- rio, es de los que se recomiendan por sí solos.

Molineros.

Se dá en arriendo el molino harine- ro llamado de Abajo en el pueblo de Viator, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado hasta el día diez del corriente en la Farmacia de D. Cristobal Romero Rivas plaza de Santo Do- mingo.

De interés

En la antigua y acreditada armería de D. Francisco Oriado Sanchez, Gra- nada 45, encontrará el público mas exigente, un variadísimo y extenso surtido de armas y efectos de todas clases especiales para caza, revolvers de todos sistemas y calibres y cuantas novedades y adelantos ha alcanzado este importante ramo de la industria.

Hay una magnífica colección de bastones-floretes á 15 pesetas; y de estoque-escopeta-pistola, que consti- tuyen un gran adelanto.

Se hacen BRAGUEROS de todas cla- ses.

Se han recibido las tercerolas en- cargadas para guardas de campo, las que podrán pasar á recoger los inte- resados.

Mejora que no lo es

«El Regional» nos hace saber que D. José M.^a Muñoz, alcalde agonizante de Almería, tiene el proyecto de qui- tarnos el único paseo en que pueden pasearse los almerienses sin grave de- trimento de la limpieza personal. Di- ce nuestro colega que el Sr. Muñoz ha estado feliz en la concepción de tan plausible mejora y que si se realiza antes de dejar la presidencia, su paso por la alcaldía quedará señalado con obra tan meritoria.

Estamos por creer que «El Regio- nal» usa con el alcalde dimisionario, las indirectas del Padre Cobos... Lla- mar obra meritoria á la destrucción

del único paseo modestísimo y media- namente decente que tiene Almería para convertirlo en una calle hedion- da, como son todas las de la capital, constituye el colmo de la sátira, pues el periódico indefinido es incapaz de dar bombo tan grotesco como, apare- ce en la forma, el trascrito.

No será necesario, porque D. José M.^a Muñoz, si no se echa lo echarán- pero nosotros aconsejamos á los con- cejales hijos de Almería y al vecin- dario todo, que no toleren, que no permitan una mejora que no lo es, como no sea para justificar lo que no tiene justificación.

¡Y que bromista nos ha salido El Regional!

¿Nos hablará otra vez en latin?

Baile

En el salón del Principal, se cele- brará esta noche sábado un gran bai- le, organizado por la sociedad *Los Tres Amigos*.

Las señoras serán obsequiadas con dulces y licores.

Huracán

Según carta de nuestro correspon- sal de Lubrin el terrible huracán de- seneadenado sobre algunos puntos de aquella comarca el día 30 de Noviem- bre próximo pasado causó enormes perjuicios en la vega de dicha villa destrozando un número considerable de frutales. La cosecha de aceituna, principal riqueza del país se conside- ra casi perdida.

Un letrado práctico

«Un abogado húngaro, llamado Francisco Botto, que acaba de morir á los sesenta años, ha legado una su- ma de 300.000 francos á la ciudad de Grosswaadein, para fundar una es- cuela de cocina que deberá llevar su nombre.

En su testamento declara el aboga- do que el arte culinario es más útil y bienhechor que las Bellas Artes y que es preciso alentarle todo lo posi- ble.»

Un combate

Telegramas recibidos de Viena com- unican que en Maratowska se ha li- brado un horroroso combate entre macedonios y turcos. La lucha fué empeñadísima, quedando muertos so- bre el campo de batalla 302 macedo- nios y 250 turcos. Estos tuvieron ade- más 600 heridos y 142 el ejército de Macedonia.

Escándalo

Telegrafian de Berlín que en el Reichtag ha habido un escándalo monu- mental dirigiéndose insultos violentí- simos la derecha y la izquierda.

Los diputados Bebel y Singer capi- taneando á los socialistas asaltaron la tribuna expulsando á los secretarios.

Noticia desmentida

El *Regional* afirma, parece que competentemente autorizado, que no es cierto que D. José María Muñoz, haya presentado la dimisión del car- go de presidente de este Ayunta- miento. Supone el periódico indefini- do, que EL RADICAL dió la noticia en un momento de buen humor, antici- pando los acontecimientos conforme á nuestros deseos.

Si, buen humor lo tenemos siem- pre que vemos como manejan el deco- ro y el honor político, los hombres de este régimen. ¡Qué menos pueden ins- pirarnos, que risa lastimosa!

En lo de anticipar los acontecimien- tos á nuestros deseos, el órgano indefi- nido, no sabe lo que dice: tan malos son los unos como los otros. Sin hi- giene, sin luz, sin cultura y á la altura de una ciudad marroquí, está Alme- ria con los fusionistas y así seguirá estándolo con los conservadores de ambas ramas.

Langosta

La Junta municipal de extinción de la langosta del pueblo de Nijar, ha pasado á este Gobierno el siguiente parte semanal:

Superficie invadida con canuto, 2.226'77 hectólitros; id. labrada para siembra, 30'65; canuto recogido por prestación personal, 3'74.

Secretaría

Se halla vacante la plaza de secre- tario del Ayuntamiento de Turre. Los aspirantes pueden solicitarla en el término de diez días.

Reclusión

La Dirección general de Prisiones, ha destinado á Berja, al recluso en esta cárcel, José Lopez Vargas, con- denado por la Audiencia á la pena de dos años, once meses y 11 días por el delito de disparo y lesiones.

Citación

El juez de Instrucción del partido de Gérgal, cita á Antonio Garrido Lo- pez, vecino de Finana, para que com- parezca en aquel Juzgado.

Gran Cruz

Se ha concedido la Gran Cruz de la orden del Mérito Militar de San Her- menegildo, al capitán de navío de 1.^a clase, D. Leopoldo Boada Montes, y generales de Brigada, D. Maximino Garcés de los Jayos y Bardaji y don Julio Andreu Pascual.

Consejeros

Han sido nombrados consejeros de Instrucción pública de las secciones 2.^a y 3.^a respectivamente, D. Federico Requejo y Aveçillo y D. Santiago Alonso Padurna de Villapadierna.

Vacantes

Se encuentran vacantes en los Ins- titutos generales y técnicos de Oren- se, Málaga y Salamanca, las plazas de profesores de Dibujo; y en los de San- tiago, Canarias, Caba y Mahón, las de profesores de Gimnástica.

Concesión

Le ha sido concedida la Gran Cruz de la orden del Mérito Naval, con dis- tintivo blanco, al Auditor de Gnerra general de la Armada, D. Francisco Peña y Galvez.

Conferencia

Mañana domingo á las ocho y me- dia en punto de la noche continuará nuestro amigo D. Tomás Alonso la conferencia principiada.

El tema es «Ineficacia de los procedi- mientos burgueses para la solución del problema social.»

Después de haber hablado en el do- mingo anterior de los procedimientos de orden moral é intelectual disertará en el próximo sobre los procedi- mientos de orden económico y polí- tico.

Medida justa

Los dueños de droguerías han ecor- dado cerrar los domingos á las 2 de la tarde con objeto de que la dependen-

cia pueda descansar durante algunas horas.

Es muy equitativa esta medida por lo que felicitamos á dependientes y je- fes.

Quejas del vecindario

Causa ya indignación á los habitan- tes de los barrios extremos de la capi- tal, el abandono y desatención en que se les tiene respecto á policía urbana, higiene y alumbrado, á pesar de sus constantes reclamaciones, siempre desoídas por el municipio. El Barrio del Inglés el de Reducto y en una pa- labra, todos los preteridos, claman en desierto. No les harán caso estos ad- ministradores modelos.

Solo les queda un recurso de gran fuerza para usarlo en justa represalia y es el que ya hemos indicado en otra ocasión y que no cesaremos de recomendar, el de echar á cajas des- templadas, cuando llegue la oportuni- dad de una elección á todos esos man- goneadores de los intereses del pue- blo que seguramente han de volver á mendigar de casa en casa el voto en favor de su candidatura.

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

El Sr. Silvela ha aceptado el encargo de formar Gabinete. Esta noche quedará completa la lista del ministerio. Es posible que mañana jure el Gobierno después de oír misa en la capi- lla real.

¡Al presupuesto y al clerica- lismo!

Para las Matanzas

En el taller de carruajes de Joa- quín Zapata, Puerta de Belén, se ven- de lena á 2 pesetas el quintal.

Madera de encina para mazas de barrilero, á 4 posetas quintal.

MADERA PINROBLE

PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Martín núm. 2

ALMERIA

Pedro Plaza

Plaza de San Sebastian, 2, Almería

Grandes existencias en curti- dos de todas clases, para zapate- ros y guarnicioneros; herra- mientas y demás efectos para los mismos, á precios reduci- dos.

Lana limpia y borra para col- chones, á 90 y 18 reales arroba, respectivamente.

Sucursales de Calzado

TIENDAS, 30 y CASTELAR, 2.

En estos dos establecimientos ofrezco al público un inmenso surtido de calzado de todas cla- ses, tanto para señoras como para caballeros, así como se construyen á la medida, á pre- cios limitados.

No equivocarse: Plaza de San Sebastian, núm. 2, Tiendas 30, al lado de la antigua tienda de D. Francisco Gaya, y Castelar, 2, al lado de la papelería de don Francisco Manzano.

LA GLORIETA

Nuevo establecimiento de ultrama- rinos donde se expenden los artícu- los más selectos de este ramo.

Queso de bola Flor de Holanda, Id. de id. Nata. Id. Manchego de aceite. Salchichón de Vich, clase primera. Chorizos Extremeños. Galletas finas de Viñas. Pastas Italianas para sopa. Garbanzos finos de Castilla. Arroz bomba Valenciano. Azúcares y bacalaos. Chocolate Matías Lopez.

Id. Compañía Colonial. Aceitunas sevillanas. Vinos Rfoja, Clareté y Blanco de la Compañía Vinícola del Norte de Es- paña.

SERVICIO Á DOMICILIO

José Abad Novis

Calle de Castelar, núm. 5 (esquina á la Glorieta de San Pedro.)

Sebastián Lopez y Sobrino

Ultimos adelantos en armas de to- das clases.

Las célebres escopetas de Pieper de cañones entubados de acero, por la recámara y el *choke bore*.

Las renombradas escopetas de Vic- tor Sarasqueta.

Representantes de la *Manufacture Francaise d'armes et Cycles, de Saint- Etienne*.

Aparatos para las hernias umbili- cales é inguinales los mas eficaces de cuantos compresores se han inven- tado.

PIDANSE INSTRUCCIONES

Calle de Granada, 17.

Antonio Comiz Alcántara

representante que ha sido del acredi- tado establecimiento de D. Manuel Castellán de Barcelona, se ha esta- blecido en la calle de Castelar, 1, ofre- ciendo en la confección de los encar- gos que se le hagan elegancia y eco- nomía.

Almanques

La casa Aparici y Sanz, de Játiva, regalará una hermosa colección de almanques á los consumi- dores que hagan pedidos desde esta fecha hasta fines de Marzo próximo.

Representante en Almería, **D. Fernando Estrella.**

El Arca de Noé

Como en esta Droguería se vengan á proveer los pintores á porfia, yo afirmo que no ha de haber pintor malo en Almería.

No se olviden los pintores que en el gran arte de Apeles pretendan hacer primores, de que usando mis colores pintan solos los pinceles.

VICENTE LOPEZ GARCIA

Bermudez 3.

Los Alpes

CONFITERIA Y PASTELERÍA Tan excelente y tan rico el dulce que hay aquí es, que como lo pruebe un chico se está lamiendo el hocico dos ó tres horas después.

PRÍNCIPE-11.

Imp. de EL RADICAL.

Máquinas de escribir

SISTEMA

"Adler,"

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción. Se garantiza su resultado.

Para detalles á los representantes JUAN MORENO y H.
REAL 75.—Almería

Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santa Cruz, en su domicilio

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos á los alumnos libres, la asistencia á dicha academia.

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera.
En esta imprenta darán razón.

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almería y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almería.

No más GUANO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

ABONO DEL SIGLO XX

NO LO ARRASTRA

EL AGUA

NO LO ALTERA

EL AIRE

DESINFECTANTE

INSECTICIDA

ECONOMIZA EL 80 P. 100

Véndese en bloques de 25 kilos á pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almería.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plántas, flores y frutales.

Véndese en bloques de 5 kilos á pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almería.

Diríjase á los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPAÑIA.

REINA 14, BIS.—ALMERÍA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid; hoy de esta capital

Ensayos y análisis de Minerales,

Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITÁN, 2

Tapicería

SILLERÍA, CORTINAS

y Reformas (Economía)

Plaza de la Libertad, 4

ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JUAN QUESADA RODRIGUEZ

Este establecimiento está surtido de toda clase de bebida-café, te y buñuelos.

Puerta de Purchena

Embutidos Murcianos.

De inmejorable calidad se venden en el establecimiento de coloniales LA MURCIANA, de Antonio Alemán, Real, 35.

También hay un completo surtido en mantecas de Flandes, Conservas, Galletas, r Pastas de Sémola, Vinos Licores. Especialidad en Garbanzos de Castilla y Cafés tostados, á precios reducidos.

Cuatro Calles 6 Real, 88 ALMERÍA.

VIDES AMERICANAS

Con premios de honor en cuantas exposiciones se han presentado.

Depósito en Almería, de todas variedades y con especialidad de las renombradas RUPES TRIS LOT FENÓMENO de tan buen resultado en este país.

Representantes Juan Moreno y H.
REAL 75.—ALMERÍA

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía ALMERÍA

La Lealtad

JUAN CAÑADAS RAMIREZ

Mantequilla de Vaca á ptas. 1'75 medio kilo.

Queso de bola holandá, crema, selecto, el kilo 3 pesetas.

Id de primera 2'75 ptas.

Quesitos nata virgen, peso un kilo aproximado, recomendado por su exquisita finura, 1'75 ptas. libra.

Sobresada de Mallorca legítima 2 ptas. libra.

Conservas alimenticias de las mejores marcas.

Galletas finas de varias clases y corrientes.

Vinos de Jeréz, Málaga, Rioja y licores de todas clases.

Precios sin competencia. Servicio á domicilio.

Mendez Nuñez, 7, esquina á Reyes Católicos.

Establecimiento de Martinez Zea

CALLE REAL, 13

Acaba de recibirse en este establecimiento, los afamados chorizos extremeños, longaniza de puro lomo, rica manteca inglesa y del reino, embuchado de lomo, salchichón de Vich, variado surtido de las renombradas galletas de Viñas, carne de membrillo, frutas en almíbar, pimientos morrones y otra infinidad de artículos imposibles de enumerar.

Se regala un bonito y elegante almanaque de bolsillo para el año de 1903 á los consumidores.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA BARCELONESA

Fábrica de Gaseosas.

2, SANTO CRISTO, 2.

Tengo el gusto de participar á mi numerosa clientela, que en vista de la gran aceptación que este artículo ha tenido debido á la calidad del mismo y escrupuloso lavado de casco, queriendo corresponder al favor del mismo, ha acordado vender á los precios siguientes:

PESETAS.

Docena de gaseosas al gusto que deseen. 0,60

Docena de sifones grandes de agua de Seltz. 1,25

Docena de pequeños. 0,75

Un sifón grande. 0,15

» » pequeño. 0,10

Docena de cerveza marca Petri grande. 0,2

Idem, id. id. pequeño. 1,50

Para pedido é informes, DROGUERÍA DEL SANTO CRISTO.

Azufres

Y & V. FLORIO

Palermo—Catania (Italia)

En breves dias ofrecerá precio á los compradores de nuestros especiales azufres, sublimados y molidos, nuestro representante para España en Almería,

Don Antonio Martinez Cazorla

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCIÓN

En la capital al mes 1 ptas.
Provincias trimestre 4 "
Extranjero 10 "

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclames en 1.^a plana 1 peseta línea.-- en la 2.^a y 3.^a, 50 céntimos.--

Anuncios en 4.^a plana, 10 cént.

Anis Perla

Probar el acreditado ANIS PERLA de J. Giralt de Badalona, único que en España ha obtenido quince medallas de oro y diez diplomas de honor; por su aroma, finura y grato al paladar. Así como también el sin rival estomacal Licor Kruger.

De venta en todos los establecimientos.

Se alquila

Con motivo de trasladarse el establecimiento de máquinas «Singer» á la Puerta de Purchena número 4, se alquila el hermoso local que deja en la calle de Navarro Rodrigo, número 9, donde darán razón.

¡Anís de Abla!

El más fino, el más selecto, el más puro, de vias y el más exquisito de paladar.

De venta en todos los Establecimientos. Probad y os convencereis.

MIL PESETAS

al que pruebe que no es de vino puro.